DISSERTATION:
SUJET: I’augmentation des facteurs T et K est-elle la

seule source de croissance économique ? »

INTRO:

-(accroche) faiblesse actuelle de la croissance en France,
mais aussi dans I’Union européenne => question se pose sur
les sources de la croissance pour la relancer;

-(définition de la croissance) La croissance €économique qui
représente le taux de variation annuel des créations de
richesses dans une €économie nationale (le fameux PIB)
obsede les ¢économistes mais surtout les hommes politiques
qui voient en cette croissance une solution au chomage.
L’augmentation des facteurs T et K est-elle suffisante pour
relancer la croissance?

(plan) dans une premiere partie, nous verrons que
I’augmentation de la quantité de travail et de capital peut
contribuer partiellement a la croissance mais qu’un autre
facteur est nécessaire.

1. 1°: 1a croissance s’explique par ’augmentation de la

quantité des facteur de production...
A. la contribution du facteur travail

e Par [’augmentation de la population active ( Pb
du taux d’activité)

e par la durée de travail (Pb des 35h)

B. la croissance peut €tre le résultat d’une
augmentation de la quantité de capital, c-a-d de
I’investissement.

e ['augmentation de la FBCF (essentiellement
[’investissement de croissance) ou de
productivité ou encore un amortissement
fréquent de maniere a introduire des nouvelles
technologies

e par l'augmentation de la durée d’utilisation des
machines.

en augmentant les quantités de facteurs (K,L) on obtient de
la croissance extensive, ce qui n’est pas suffisant surtout
dans les pays développés. Il est nécessaire de mettre en jeu
d’autres facteurs.




2. La croissance s’explique aussi par le progrés
technique et des institutions efficaces

A. L’impact du progres technique
« La PGF mesure le progres technique
= du travail: formation de la main d’oeuvre et
meilleure organisation du travail
mdu capital grace aux nouvelles technologies et
a I’informatique.
« Ce progres technique qui explique le fameux
« résidu » fut analysé comme exogene par Solow
et endogene par d’autres économistes.
B. le réle des institutions pour créer une croissance
endogene: role des externalités positives.
e du capital public ( infrastructures)
e du capital humain (éducation et formation)
e du capital technologique (Recherche
fondamentale et R/D)

Conclusion: les quantités de facteurs travail et capital
expliquent en partie la croissance mais c’est actuellement le
progres technique et les externalités positives qui
permettent une croissance durable.

(ouverture) Actuellement le principal probleme des
¢conomistes et des hommes politiques est que la
productivité globale des facteurs augmente peu et que les
solution pour la relancer ne semblent pas facile a mettre en
place.



